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100 παρηγορητικά κεφάλαια προς τους μοναχούς της Ινδίας

Οι ζητιάνοι που προσφέρουν ανοιξιάτικα άνθη στους επίγειους βασιλείς, όχι μόνο 
δεν αποδιώχνονται, αλλά πολλές φορές δέχονται και κάποια δώρα. Κι εγώ επειδή 
με διατάξατε, δανείστηκα από δω κι από κει μια εκατοντάδα καλά λόγια και τα 
προσφέρω σ’ εσάς, που έχετε το πολίτευμα στους ουρανούς. Και εύχομαι να γίνουν 
καλόδεκτα και να μου ανταποδώσετε τη δωρεά των προσευχών σας.

1. Όσο αιώνιος είναι ο Βασιλιάς των όλων, με βασιλεία που δεν έχει ούτε αρχή 
ούτε τέλος, τόσο ο ζήλος εκείνων που αγωνίζονται θεληματικά γι’ Αυτόν και για 
τις αρετές γίνεται πιο επικερδής. Γιατί οι τιμές του παρόντος βίου, όσο λαμπρές κι 
αν είναι, καταργούνται οπωσδήποτε μαζί με αυτόν. Οι τιμές όμως που απονέμονται 
από τον Θεό στους άξιους, επειδή δίνονται με αφθαρσία, μένουν αιώνια.

2. Ο μακάριος Δαβίδ, καταρτίζοντας τον ύμνο του Θεού με τη συμμετοχή όλης της 
κτίσεως, ανέφερε και τους αγγέλους και όλες τις αόρατες δυνάμεις και έφτασε 
μέχρι τη γη, ώστε να μνημονεύσει και τα θηρία και τα ζώα και τα πτηνά και τα 
ερπετά, επειδή πίστευε ότι όλα τα κτίσματα προσκυνούν το Δημιουργό και ήθελε 
όλα να συνεισφέρουν στην υμνολογία του Θεού. Και πώς λοιπόν ο μοναχός, ο 
οποίος συγκρίνεται με το χρυσάφι από την χώρα του Σουφείρ, θα ανεχθεί ποτέ να 
ναρκωθεί ή να παραμελήσει την υμνολογία;

3. Όπως τη βάτο την τύλιγε η φλόγα αλλά δεν την έκαιγε, έτσι και εκείνοι που 
έλαβαν το χάρισμα της απάθειας, αν και έχουν πολύ βαρύ και θερμό σώμα, 
καθόλου δεν ενοχλεί, ούτε βλάπτει τη σάρκα ή το νου η θερμότητα του σώματος. 
Γιατί η φωνή του Κυρίου σταμάτησε τη φλόγα της φύσεως. Και αυτό γιατί η 
θέληση και ο λόγος του Θεού διαχώρισε εκείνα που φυσικώς είναι ενωμένα.

4. Η σελήνη η οποία μεγαλώνει και πάλι μικραίνει, είναι τύπος του ανθρώπου, ο 
οποίος άλλοτε πράττει καλά και άλλοτε αμαρτάνει, και κατόπιν με την μετάνοια 
επανέρχεται στην ενάρετη ζωή. Λοιπόν δεν χάθηκε ο νους όποιου αμάρτησε, 
καθώς νομίζουν μερικοί, όπως της σελήνης το σώμα δεν λιγόστεψε, αλλά μόνο το 
φως της. Αποκτά λοιπόν πάλι ο άνθρωπος τη λαμπρότητά του με την μετάνοια, 
όπως η σελήνη μετά το λιγόστεμά της ξαναντύνεται πάλι το φως. Γιατί λέει η 
Γραφή: «Εκείνος που πιστεύει στον Χριστό, κι αν πεθάνει θα ζήσει» «και θα 
γνωρίσει ότι Εγώ ο Κύριος μίλησα και θα το κάνω».

5. Αν συμβεί και γίνει εναντίον σου επανάσταση του πλήθους των αισχρών 
λογισμών και υποχωρήσεις και νικηθείς, να γνωρίζεις ότι χωρίστηκες πρόσκαιρα 
από τη θεία χάρη. Γι’ αυτό και παραδόθηκες στην πτώση σου με δίκαιη κρίση. Να 
αγωνίζεσαι λοιπόν να μη μείνεις ποτέ με την αμέλειά σου μακριά από τη θεία χάρη 



ούτε για μια στιγμή.

Αν μπορέσεις να υπερνικήσεις το ολίσθημά σου και να υπερπηδήσεις το τείχος των 
εμπαθών λογισμών και τις αλλεπάλληλες βρωμερές προσβολές της πονηρίας των 
εχθρών, μη φανείς αχάριστος στον Θεό που σου έδωσε αυτή τη δωρεά. Γιατί λέει ο 
Απόστολος: «Όχι εγώ, αλλά η χάρη του Θεού που είναι μαζί μου», αυτή είναι που 
χάρισε σε μένα αυτό το τρόπαιο της νίκης, και με ύψωσε παραπάνω από τις 
ακάθαρτες ενθυμήσεις και με γλύτωσε από τον άδικο, δηλαδή τον διάβολο, και 
από τον παλαιό άνθρωπο.

Γι’ αυτό λοιπόν ελαφρωμένος με τα φτερά του Πνεύματος και ελευθερωμένος από 
το σώμα, μπόρεσα να πετάξω πάνω από τους δαίμονες που με κυνηγούσαν, οι 
οποίοι, όπως πιάνουν τα πουλιά με τις ξόβεργες, πιάνουν το νου του ανθρώπου με 
την ηδυπάθεια, την οποία του παρουσιάζουν με βία και καταναγκασμό.

Εκείνος λοιπόν που με έβγαλε από την Αίγυπτο, δηλαδή από τον κόσμο, ο οποίος 
είναι τόπος απώλειας των ψυχών, Αυτός χτύπησε κρυφά με το χέρι Του 
πολεμώντας για χάρη μου τον Αμαλήκ, και μου έδωσε την ελπίδα ότι και τα 
υπόλοιπα έθνη των ακαθάρτων παθών θα εξολοθρεύσει ο Κύριος από μπροστά μας. 
Αυτός, ο Θεός μας, θα μας δώσει σοφία και δύναμη. Γιατί μερικοί έλαβαν σοφία, 
αλλά όχι και τη δύναμη του Πνεύματος για να νικήσουν τους εχθρούς.

Αυτός θα σε ανυψώσει επάνω από τους εχθρούς σου και θα σου δώσει φτερά 
περιστεριού για να πετάξεις και να αναπαυθείς στον Θεό. Ο Κύριος θα κάνει σαν 
χάλκινο τόξο τους βραχίονές σου και θα σε αναδείξει δυνατό, πρόθυμο και 
ρωμαλέο εναντίον του αντιπάλου σου και θα ρίξει κάτω από τα πόδια σου όλους 
εκείνους που επαναστατούν εναντίον σου .

Απόδωσε λοιπόν στον Κύριο την χάρη της αγνείας, γιατί δεν σε εγκατέλειψε στα 
θελήματα της σάρκας σου και του αίματος και στα καταστρεπτικά και ακάθαρτα 
πνεύματα που τα ερεθίζουν, αλλά σε φύλαξε ασφαλή με το δεξί Του χέρι. Κτίσε Του 
θυσιαστήριο, όπως ο Μωυσής αφού κατατρόπωσε τον Αμαλήκ.

Γι’ αυτό θα σε δοξολογήσω και θα σε υμνήσω Κύριε, και θα ψάλλω στο όνομά Σου, 
δοξάζοντας τα μεγαλειώδη έργα Σου.

Επειδή γλύτωσες τη ζωή μου από την καταστροφή, και με άρπαξες από τις παγίδες 
και τα δίχτυα της πολύμορφης και πανούργας κακίας που περικυκλώνει τον 
άνθρωπο σε κάθε περίσταση.

 

Τα πρώτα πέντε κεφάλαια από «100 παρηγορητικά κεφάλαια προς τους μοναχούς 
της Ινδίας» που έγραψε ο άγιος Ιωάννης ο Καρπάθιος, όπως δημοσιεύονται σε 
μετάφραση του Αντωνίου Γαλίτη στην «Φιλοκαλία των Ιερών Νηπτικών», τόμος Α’ 



των εκδόσεων το Περιβόλι της Παναγίας.
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